
mai clare şi artiştii sunt răsplătiţi pen
tru munca lor, cu felul meu de a fi 
nemulţumirile tot ar fi apărut. Cu atât 
mai mult aici, unde au un sol atât de 
rodnic. 

Există regizori cu adevărat impor
tanţi cu care aţi lucrat? 
Fără doar şi poate. În primul rând, cu 
un mare artist al universului, cum îi 
place lui să îşi spună - şi aşa cred şi eu 
despre el. Se numeşte Andrei Şerban. 
Am jucat roluri cu adevărat impor-
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tante în toate spectacolele pe care le-a 
montat aici. Dar, trecând peste aceste 
roluri, mai importantă a fost întâlnirea 
cu el. Să trăieşti, să respiri, să lucrezi 
alături de un asemenea artist îti dă o 
forţă, o deschidere pe care altfel nu ai 
fi avut-o. Andrei Şerban este artistul 
care, poate, m-a marcat cel mai mult, 
dar care, sigur, mi-a schimbat destinul 
artistic. Un alt regizor care are o pu
tere aparte de a lucra cu actorii este 
Victor Ioan Frunză. Ne-am întâlnit de 
mai multe ori, dar nu am reuşit să 

ducem până la capăt decât un specta
col. Îl "aştept" în continuare. Sigur că 
mai sunt şi alţi regizori importanţi cu 
care am colaborat: Cătălina Buzoianu, 
Ion Cojar, Gelu Colceag. Şi acum sunt 
pe cale să lucrez cu alţi doi mari regi
zori: Alexandru Dabija şi Alexandru 
Darie. Atunci lucrurile se vor schimba, 
cred eu, în bine. Şi sper ca, după întâl
nirea cu ei, să nu mai fiu atât de pe
simist şi pus pe vânat nemulţumiri. 

Tamara Susoi 

Despre jumătăţi 
Jumătatea goală-

Probabil că, dintr-un anumit punct 
de vedere, situaţia în care mă găsesc 
de câteva lun i  este ideală pentru 
aflarea unei oarecare detaşări - cro
nicăreşti şi umane. Sunt prinsă 
(vorba vine, mai curând m-am arun
cat de bunăvoie) între două culturi 
teatrale, d intre care pe una, cea 
românească, o cunosc binişor, iar pe 
cealaltă, engleză, abia o descopăr. Nu 
ştiu dacă, vorbind despre ele, pun în 
balanţă două timpuri Prezent, sau 
unu l  Prezent şi altul puţin cam ... 
Trecut, la propriu (e vorba, evident, 
despre Prezentul de acasă, care mi se 
scurge printre degete, oricât de mult 
m-aş chinui să-I actual izez de la dis
tanţă prin lectura revistei "Scena" şi, 
periodic, a "Observatorului cultural" 
ori a "Dilemei"). Ce ştiu este că, refe
ritor atât la teatrul englezesc cât şi la 
cel românesc, am la îndemână, spre 
judecare, numai câte o imagine (în 
cazul teatrulu i  românesc, precum am 
arătat mai sus, uşor distorsionată). 
Mai exact, mă bucur de următorul 
privi legiu: îmi sunt străine luptele de 
cul ise şi  operez doar cu latura 
inocentă şi "la vedere" a artei. 
Ca om între două lumi, îmi vine, 
inevitabil, să gândesc comparativ. 
De aici, de la distanţă, am din ce în ce 
mai acut sentimentul că pe românii 
noştri teatrali îi interesează, într-un 
fel gălăgios, mai curând forma decât 
fondul. Din publicaţiile autohtone pe 
care le citesc reiese l impede că încă 
mai e la modă disputa dintre real ism 
şi alternativ-ism, categorisiri referi
toare la "port", nu la esenţă. Sincer, 
cred că are dreptate Felix Alexa să 
spună (în interviu l  d in  numărul 

1 /2001 a l  "Scenei") că gradul  de 
modernizare a piesei de către regizor 
se vede în substanţa montării, şi nu 
în cantitatea ei de zburdălnicie exte
rioară. La eng lezi, nimeni nu se 
crispează să includă spectacolele, 
într-un mod atât de savant, în 
curente. Dimpotrivă - şi mi  se pare 
cel mai cinstit -, se discută inventiile 
regizorului în raport cu organizarea 
i nternă a spectacolulu i ,  şi nu în 
raport cu nu ştiu ce vise estetice, 
ascunse sau mărturisite, ale criticului . 
De aici, din neagra străinătate, asta e 
cel mai supărător în legătură cu dul
cea casă teatrală: criteriile după care 
se respinge sau se aclamă o pro
ducţie sunt ne-flexibile şi foarte ge
nerale, ne-apl icate concret la operă. 
Ca tristeţe persona lă, constat că 
românii par a nu-şi asuma, o dată 
pentru totdeauna, trecutul. M-a 
u imit fraza lui Doru Mareş d in  
"Observatorul cultural" nr .  5 2  
(20.02-26.02.2001 )  despre cos
tumele d in  Şantaj de Liudmi la 
Razumovskaia, montată de Claudiu 
Goga la teatrul din Braşov: "Ce tânăr 
să se mai recunoască în uniformele 
socialiste de liceu, când acestea nu se 
mai poartă de zece ani?". Ideea e 
nefondată, măcar dintr-o anumită 
perspectivă: de vreme ce textul cu 
pricina a fost ales pentru scenă de 
doi foarte tineri regizori (cel de-al 
doilea este Radu Apostol), se pare că 
ani i  socialişti i-au marcat şi pe foştii 
pionieri, nu numai pe ex-membrii de 
partid (sau, cel puţin, locuitori adulţi 
ai României comuniste). Iar dacă 
teatrul nu consumă frustrări le în
ghiţite pe nemestecate (şi care nu 
depind de vârstă), c ine altcineva să o 
facă? La capitolul  ăsta, englezii sunt 

maniaci. Pun pariu că textele shake
speariene se montează şi cu scop 
educativ, ca tot spectatorul să-şi 
cunoască istoria. E adevărat că Sir 
John Gielgud, cunoscutul actor, nu a 
fost pus vreodată (din câte cunosc) în 
situaţia-l imită de a se declara pentru 
sau împotriva Roşilor ... 
Ştiu, e foarte simplu să comentezi de 
la distanţă. Totuşi, dacă îmi permiteţi 
un asemenea comentariu, printre 
alte soluţi i posibi le de ieşire a 
României din impas (de orice fel), ar fi 
şi renunţarea la dedublare, asumarea 
cât mai obiectivă a propriei identităţi 
(naţionale, artistice, estetice etc.), cu 
binele şi cu răul ei. 

••• şi cea plină 

Recent, am avut ocazia să vizitez cabi
na de machiaj ("Wig Room") de la 
Royal Shakespeare Company, bene
fici ind şi de explicaţii detaliate în 
legătură cu toate mici le minuni  
ascunse acolo. M-am plimbat fasci
nată printre rafturi cu creme, vaseline, 
capsu le/pungul iţe/pungi cu sânge 
artificial, peruci care mai de care mai 
spectaculoasă, scalpuri de plastic 
(viitoare chel ii), gene, sprâncene, pra
furi colorate, sâni artificiali, trucuri 
dătătoare de cicatrice, bube, malfor
maţii şi multe alte efecte complexe, 
pline de o teatralitate cam infantilă şi 
al căror naturalism bate în ... supra
realism. M-am gândit cu milă şi nos
talgie la mijloacele mult mai sărace 
din teatrul românesc şi, în special, la 
inventivitatea care acolo, acasă, se 
joacă mai curând cu metafora decât 
cu spectaculosul imediat. 

Mirona Hărăbor 
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